2024年国际汽车新材料大会举办

日前,由中国汽车工程学会、汽车轻量化 技术创新战略联盟、芜湖市人民政府、奇瑞汽 车股份有限公司共同主办的2024年国际汽车 新材料大会在芜湖市举办。

本届大会共邀请了十位院士,八十余位各 领域专家与会交流,设置了一个主会场、一个 院士论坛,九个新材料专业分会场,分享了共 计九十余场专业技术报告,同期还组织了展览 会活动。

主会场以"节能与新能源汽车用新材料的 发展现状与未来趋势"为主题,解读国内外新材 料重大产业政策,分享新材料最新最前沿技术动 的创新体系搭建经验。中国科学院院士李亚栋, 中国工程院院士蹇锡高,中国工程院外籍院士张 久俊等14位院士、专家作相关报告。

大会在安徽工程大学举办了院士论坛。 与会代表围绕高校科技成果转化孵化,搭建汽 车新材料"政产学研金服"协同创新及转化体 系等主题,进行了深入探讨与交流。

院士论坛上,奇瑞汽车与各位院士进行一 对一交流,并在材料回收、高韧性塑料、压铸铝 合金等方面达成了合作意向,共计11项,后续 将进行产业化对接。

新材料分会场、储能电池新材料分会场(燃料 电池)、先进结构新材料分会场、储能电池新材 料分会场(动力电池)、半导体新材料分会场、 智能显示新材料分会场、气凝胶新材料分会 场、先进功能新材料分会场和低碳环保新材料 分会场。各领域的专家学者进行了精彩的技 术报告分享,展示了各自在新材料及其前沿技 术领域的最新研究成果,分享了新材料发展的 趋势及热点方向。

大会同期还围绕汽车轻量化新材料举办 了展览会。奇瑞汽车股份有限公司、苏州慧金

新材料科技有限公司、廊坊市飞泽复合材料科 技有限公司、安徽伯拉复合材料有限公司、江 苏长能节能新材料科技有限公司、苏州富斯麦 形科技有限公司等八家企业参展。参会者与 展示企业在展台区域就新材料及先进技术进 行面对面的交流,深入探讨其在汽车上的应用 潜力。

为期两天的2024年国际汽车新材料大会, 为汽车新材料技术的创新发展提供了方向性指 引,为新材料领域各方的有效对接和交流合作搭 建了桥梁,为新材料在汽车行业的应用和推广发 挥了积极作用。 (肖春芳 焦子原 李欣哲)

新能源产业助力经济发展



6月11日,在淮北高新技术产业开发区,工人在一家新能源储能锂电池生产企业车间忙 。近年来,淮北市大力推动城市绿色转型发展,积极抢抓长三角一体化发展战略和承接 产业转移集聚区建设等机遇,通过打造新能源产业园,加快新能源产业链布局,推动光伏制 造、储能和动力电池等新能源产业集群发展,助力区域经济高质量发展。

滁州:追"光"逐"链"

随着全球对可再生能源需求不断增加,光伏 产业正在迅速发展并逐渐成为全球能源结构的重 要组成部分。近些年,滁州市紧抓光伏产业高速 发展机遇,聚链成群,光伏产业已成为滁州乃至安 徽先进光伏和新型储能产业的一张"新名片"。

近日,在滁州市来安县汊河镇的滁州捷泰 新能源科技有限公司,在该公司标准化生产车 间内,智能制造生产线正有序运转,橙色的机械 臂快速完成精细操作,1000多个物流机器人来 回穿梭。经历多道工序后,一片片平板电脑大 小的光伏电池片顺利下线。

"厂房正在生产的是 18GW 型光伏电池 片。目前各产线正加紧提升产能,35条生产线 每天可下线电池片约700万片,准备尽早实现 交付销往海外。"滁州捷泰新能源公司公共关系 部负责人欧阳建波介绍,该企业是国家高新技 术企业,主要生产高效太阳能电池片。公司一 期项目从签约到投产仅用140天,实现年产光 伏电池片800万千瓦。在一期项目满产的同 时,该公司年产1000万千瓦光伏电池片的二期 项目迅速开建,2023年4月中旬整体达产。

当前,该企业在光伏电池片领域不断加大 科技投入,拥有国家专利118项,发明专利31

擦亮光伏产业名片

项,现已成为业内专业电池厂商中最早实现N 型TOPCon电池规模化量产的基地。该公司通 过提升N型TOPCon电池的技术内涵,进一步 提升了该系列产品太阳能发电效率。

滁州捷泰的高速发展是滁州市先进光伏和 新型储能产业发展态势的缩影。近年来,因为 滁州的资源优势、区位优势和政策支持,越来越 多光伏产业链上下游企业选择奔赴滁州,共同 追"光"。2018年,滁州迎来首家光伏制造龙头 -滁州隆基乐叶光伏科技有限公司。此后, 光伏产业实现从无到有、从有到大、从大到强的 跃升。如今,光伏产业已经成为滁州的首位产 业,光伏及储能产业继续保持强劲的发展势头, 滁州离"世界光伏之都"的梦想越来越近。

"我们通过建立光伏、新能源电池等产业链 链长制,推动项目快落地、快投产、快达效,目前 已在全省率先实现百亿产业项目、特色产业集 群、上市企业县域全覆盖。"滁州市新能源和节 能环保产业"双招双引"工作专班相关负责人表 示,滁州对标沪苏浙提出了新一轮提升举措,组 建了总规模100亿元的国调战新基金、15亿元 的皖能碳中和产业并购基金,为光伏产业项目 建设、企业发展保驾护航。 (罗晓宇)

合肥美亚光电技术股份有限责任公司:

以创新为"翼" 蓬勃新质生产之"力"

从1993年合肥美亚光电技术股份有限责 任公司前身——合肥安科光电机械有限公司 成立,到如今成为国内光电识别技术领域的先 行者,美亚光电的成长故事,可谓是培育及发 展新质生产力的生动写照。

美亚光电高度重视科技创新,已建成国家 认定企业技术中心、国家农产品智能分选装备工 程技术研究中心、国家博士后科研工作站等3大 国家级创新平台,先后承担国家重大科学仪器设 备开发专项、国家863计划、国家重点研发计划 等科技项目27项;两次荣获国家科技进步二等 奖,四次荣获安徽省科学技术一等奖,多次荣获 国家重点新产品、国家自主创新产品认证:截至 2024年,公司累计获得授权专利600多件,并主 导、参与制定4项国家和行业标准。

从借梯登高到扬帆出海

"没有强大的技术创新,发展新质生产力 也就无从谈起。"美亚光电研发负责人说,成立 30余年,美亚光电能够始终走在行业前沿,靠 的就是不断超越的创新精神。

走进合肥美亚光电技术股份有限公司,一 台台色选机不停地进行着分选操作,光电识别 技术成为守护食品安全的一道重要保障。然 而美亚光电在追求技术创新和突破方面的探 索并不止步干此。

"光电识别技术在国外有着更广泛的应用, 已经延伸到医疗、工业领域。"该公司相关负责人 告诉记者,考虑到此前国内依靠光电识别和图像

一个物料分选难题,行业龙头地位不断稳固。 高端医疗装备是高端装备制造产业发展的 重要方向。近年来,美亚光电进军医疗装备领 域,口腔CBCT设备去年销售收入超7亿元,且 仍在快速增长。脊柱外科手术导航定位设备,适 用于脊柱外科手术过程中手术机械和植入物的

导航定位,推动手术朝微创化、精准化方向发展。

功突破光电识别技术在医疗行业的应用。

疗机构,尤其是民营口腔医院和诊所的青睐。

执着创新造就行业龙头

密度等特征,美亚人工智能色选机通过深度学

习、靶向定位算法、超清相机系统、高速磁悬浮

喷阀等核心软硬件技术的融合,解决了一个又

口至全球100多个国家和地区。

"我们致力于围绕性能、可靠性等关键指 标,努力把产品做到极致,持续为客户 创造价值。"美亚光电负责人介绍,通过 源头上的标准化、模块化、智能化设计,



美亚光电望江西路园区。

企业已建成两座智能工厂,拥有多条先进的智业、国家火炬计划重点高新技术企业、国家知 能化生产线,包括全智能弯板中心、机器人组 焊生产线、机器人喷涂生产线以及核心部件无 人化生产线、整机柔性化装配车间等。同时, 公司大力推进数字化发展,以美亚数据中台和 工业互联网平台为基础,打造数字化运营体 系,通过连接上下游企业、广大客户、政府部门 及金融机构,助力行业加快数字化转型和高质 量发展,也推动自身由单一装备制造向提供系 统化解决方案转变。

美亚光电的发展还得到了社会各界的充 分肯定,先后获评国家创新型企业、国家技术 创新示范企业、国家规划布局内重点软件企

识产权示范企业、全国工业品牌培育示范企 业、安徽省优秀民营企业等称号,连续入选全 国主板上市公司价值100强、福布斯中国上市 潜力企业100强、中国机械500强、中国新经济 企业500强、中国创新品牌500强、中国品牌 500强、安徽省民营企业税收贡献50强、安徽 省民营企业进出口100强等榜单。

未来,美亚光电将始终坚持"诚信、求实、 创新"的核心文化,以"智能识别,让每个人都 享有安全健康的生活"为使命,努力打造以智 能识别技术为核心的国际一流高科技企业!

(全媒体记者 韩如章)

【对话新质生产力】